

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	3 meses	6 meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 á 50	0'30 p.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente á vista, 1 ojo anual.—Descuentos, pignoraciones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

DE INTERÉS LOCAL

Puesto que el Ayuntamiento, atendiendo las demandas de la opinión y de la prensa, ha resuelto ejecutar la obra de adoquinado desde el edificio en construcción del Instituto general y técnico á las estaciones ferroviarias, reforma importantísima que adecentará la entrada de Granada, era menester que se procurase con urgencia el arreglo por el Estado del camino á Láchar, teniendo en cuenta la proximidad de la excursión cinegética del Rey á las posesiones del señor Duque de San Pedro de Galatino, y á fin de que los trabajos no se hagan, como en anteriores ocasiones, por igual motivo, de modo apresurado y sin la solidez necesaria, por esperar á emprenderlos con grandes apremios de tiempo.

No hemos de insistir sobre el particular, del que también tratamos recientemente, pues es inconscia la conveniencia de proceder en la forma que indicamos, para que el dinero se invierta con verdadero provecho.

Y ya que de caminos hablamos, uno de los que se hallan en peores condiciones, es el de Maracena, por donde el tránsito, especialmente el rodado, no solo es difícil, sino hasta peligroso.

No exige su arreglo considerables gastos, y esta misma circunstancia aconseja que no se deje en abandono, antes que venga un temporal y cause mayores destrozos.

Del celo y buen deseo de las autoridades esperamos que no echen en olvido nuestras indicaciones, que responden á requerimientos de muchas personas y al natural afán de que las vías de comunicación que parten de Granada se conserven lo mejor que sea posible, cuyo logro no exige ningún sacrificio extraordinario.

Adrede hemos dejado para lo último, siendo lo principal, aunque aquello no sea lo accesorio ni secundario, el dirigir un ruego á las entidades oficiales, que consiste en que vean la manera de retener en Granada algunos días al Soberano, evitando, á ser factible, que sea su visita de relámpago. Aparte el honor de la ciudad de tener al regio huésped, entendemos que debe aspirarse á que la conozca bien, seguros como estamos de que ejercerá el alma granadina sobre su noble y delicado espíritu la poderosa y extraña sugestión que experimentan cuantos viajeros cultos vienen á admirar sus bellezas naturales y artísticas.

Cuento

Dos madres

La señora de Blandin bajó del carruaje y lentamente, con la frente inclinada y llevando en brazos un ramo de lilas blancas, pasó la gran verja y siguió el triste camino, tan familiar á sus pasos, entre las estelas funerarias y los panteones.

Hacia cinco años que siguiera aquel camino por vez primera, desfallecida de dolor; detrás del ataud cubierto de flores, en que dormía para siempre envuelta en sus castos velos de comulgante, su Rosita, su hija única.

En Rosita, durante tanto tiempo esperada y cuya venida al mundo había sido una alegría tan grande! ¡Su Rosita, tan linda, tan buena, tan alegre y á quien parecían reservadas todas las felicidades! Y he aquí que en pocos días de enfermedad se les escapaba aquella existencia querida; el cielo le arrebató el tesoro prestado, y la niña, en un hermoso día de otoño, entre las delicadas rosas y los blancos crisantemos, iba á ocupar su sitio en el cementerio, bajo los dorados árboles y el azulado firmamento.

Para la señora de Blandin fué aquel un golpe terrible, que sumió su vida en el dolor. Desde entonces no tuvo otro objetivo que volver diariamente á aquel lugar en donde quedaban enterradas para siempre su alegría y su esperanza; y cada día se le vio, en dolorosa peregrinación, recorrer el fúnebre camino, precipitando su paso á la ida y moderándolo á la vuelta, como si se alejara con pena de la necrópolis. Y las miradas de los más indiferentes se estremecían al contemplar aquella madre eternamente enlutada.

En torno de la columna de mármol blanco, esculpida, en donde el nombre de Rosita brillaba en letras de oro, amontonáronse muy pronto nacaradas perlas y olorosas flores que resplandecían al sol y la lluvia constelaba de diamantes. La tumba de la niña llegó á ser la más bella del cementerio; la madre dedicada en ofrenda al ser querido todos los esplendores fúnebres, y á cada nuevo trofeo experimentaba una especie de alivio pasajero de su pena, algo de la satisfacción que sentía en otro tiempo cuando adornaba aquel cuerpo endeble y encantador y cuando peinaba la sedosa cabellera de la niña amada que ella quería que fuese más hermosa que todas las demás.

Pero ahora el blanco túmulo estaba tan

madre desolada sintiéndose envuelta en el alma de su querida muerta.

—¿Lo quieres tú, adorada Rosita?—murmuró muy quedo la señora de Blandin.—Pues bien, alégrate; se hará como desees.

Aquella misma semana, la señora Vernot sintió una conmoción inefable al recibir un documento oficial en toda regla, en que constaba la concesión á perpetuidad de la sepultura en que descansaban los restos de su Marcelo. Desatinada, no atreviéndose á creer aún en el milagro, voló al cementerio y allí vió el jardincito reconstituido, adornado con flores nuevas y con una magnífica corona, en la que había escrita esta dedicatoria:

—Rosita y su vecinito.—
 MARÍA ALANIC

LIBROS NUEVOS

De mi cercado.—Poesías por Manuel de Sandoval.

Es Manuel de Sandoval, hoy por hoy, el verdadero poeta castellano que nos queda. Y conste, aquí, caro lector, que al decir castellano, no quiero decir, que cante á Castilla. Hemos convenido á última hora, cuando tras la oleada de poesía nueva todos nos olvidamos un poco de nuestros poetas clásicos, y fuimos á la Galia en busca de patrones y normas... hemos convenido, repito, volver á nuestro cercado, y tan aína lo hemos hecho, que es un dolor ver á esos poetas impúberes versificando en fabia anticuada que no parece, sino que topádonos hemos con Santillana, divino Marqués, en cada uno de estos flamantes poetas... ó que el arripreste por arte diabólico, ha salido de su tumba y ha tomado la figura de garzón de este siglo, para tornar á pedir sus versos de la misma guisa, que cuando por estos mundos de Dios andaba.

Así somos los españoles. Nuestros radicalismos han hecho época siempre... No concebimos el término medio. Militamos en la extrema derecha ó en la izquierda. Pero nunca hacemos una pausa en medio del camino. Afirmamos ó negamos. Y así, ó fuimos franceses al versificar, cuando Verlaine era el padre de la poesía; ó si tornamos al patrio refugio, nos vestimos y aicalamos como cuando de él salimos, aunque los años transcurrieran en larga cadena y las modas del día sean muy otras que las de entonces.

Leed los versos de los metros y las rimas son los de nuestros venerandos clásicos. Bucead en el castellano de estos neófitos y os quedaréis perplejos y boquiabiertos al encontrarlos con giros anticuados y formas conceptuosas, que son muy ajenas al tiempo en que vivimos...

Sandoval no es un poeta postizo, artificioso, falso mitificador. Sandoval bebe en su vaso. Cuando la fiebre exética era arrolladora y negaba todo lo que no estuviera conforme con sus cánones, él no se dejó llevar de la corriente, porque hacerlo, hubiera implicado abjurar de su credo poético, hacerse traición á sí mismo. Cuando el renacimiento clásico impone sus anticuadas normas... él, que siempre fué castizo; que nunca pensó en francés; que siempre, al hacer su mosto, se encontraba en sus odres el vinillo añejo de sus viñas seculares; sigue escribiendo versos como siempre; castellanísimos, españoles... pero españoles del siglo XX, sin volver la vista atrás, para calcar, sino sirviéndose de sus muchas lecturas clásicas, como orientación y como apoyo, para caminar por su propio impulso.

Decía Horacio que el poeta ha de ser culto, para no hablar como el vulgo... Y, verdad irrefutable es tal sentencia. Pasó afortunadamente el tiempo de los improvisadores. En España hemos sido siempre dados á la repentización. Hubo un tiempo en que los poetas se medían por metros como las cintas... y claro es, que si Zorrilla escribía los versos por millares, había de ser grande. Hoy, afortunadamente, repito, están tan desprestigiados los improvisadores, que el público se escama, cuando ve aparecer volúmenes y volúmenes de un autor; y á decir verdad, con sobrada razón. Hemos aprendido á comprimirnos, á sujetarnos, á mirar hacia dentro, y así vamos escatimando las palabras para prodigar las ideas. Virtud es esta que nos estaba haciendo buena falta en España. Y con este hábito plausible, hemos adquirido otra buena condición, que viene á ser como su consecuencia y es la del estudio...

Antes, los libros eran generalmente hijos del azar, carecían de antecedentes. Ahora, solo un osado ó un clínico se atreve á ponerse ante las cuartillas, sin una muy larga meditación consigo mismo, después de mil prolifjos coloquios con múltiples volúmenes. He aquí un asunto que accidentalmente he tocado y que obligárame á llenar muchas cuartillas, si fuera á decirlo todo lo que me sugiere. Queda para otro día. Solo sí, os diré, que yo, que tengo que acusarme de muchos pecados de irreflexión, soy hoy tan meditativo y tal freno voy poniendo á mis arrebatos literarios... que, con asombro, detenerse á mí pluma muchas veces... Esta pluma, que tan alocadamente corria allá hace tres años; cuando una borrachera lírica me alicinaba...

Si, pues, en literatura, no hay generación espontánea. Si como dice Emilia Pardo Bazán, la originalidad de un obra, no desaparece, porque esta obra nazca al

conjuro de otra; si la cultura ha domado la imaginación y ha hecho de saludable freno... tendremos, que cuando á una inspiración lozana, vibrante y castellanísima, se une un dominio poderoso de los clásicos; cuando en la literatura se entra por derecho propio; cuando se ha cultivado el huerto patrio y entre sus frondosas ramas se ha dejado aplacar el ánimo... se tiene que ser, como es Manuel Sandoval, un poeta sereno, consciente, y sobre todo, español.

Leed su último libro *De mi cercado*, y veréis cómo sus estrofos os dejan una caricia en el alma de tibieza, de honradez, de bondad... Sus versos no son febriles y alocados... No os estremecen súbitamente, ni os calofrían por su audacia... Son versos tranquilos, serenos, que fluyen de la pluma del poeta placido, levemente... Este poeta no es huracán, es brisa... No es torrente, es fontana, que musicalmente va dejando su linfa clara, transparente, fresca, en vuestros labios, acaso sedientos; y os conforta, y os consuela, y os hace olvidaros de vuestras flaquezas para remontaros á una serena región de ideal... En una palabra. Sandoval es poeta. Y como tal, llega al fondo de vuestras almas. Atraviesa esa maraña de vulgaridades que á todos nos obstruye el paso para llegar al corazón, y él, con el dardo de sus versos os hierde, dulce inefablemente, haciéndoos una herida en la emoción...

ANTONIO GULLON
 Madrid 7-Enero-913.

La poesía de la guitarra

Cantar que con mis desgracias mis dichas cantando vas ¡sabe Dios, pájaro errante á donde volando irás! á donde volando irás y donde te encontraré, y quien llorará al cantarte la boca de una mujer!

La boca de una mujer que me dice: Vete pronto. ¿Qué vale que me despidas si me detienen tus ojos!

Un día me diste un beso y un caramelo después. ¡Vaya un caramelo amargo el caramelo aquel!

¿Qué es el cantar? Una cosa pequeña y grande á la vez: En él cabe un amor tuyo, ¡y un amor mio también!

Podrá el rosa de mi amor mas rosas cuñas primeras no nacerán otra vez!

Una vez quise ser viento, y otra quise ser clavel; para que tú me aspiraras sin que me pudieras ver!

Piedrecita de la calle en que un día tropecé, quitáde de mi camino ¡que tengo miedo á caer!

FELIPE DE LA CÁMARA

TRIBUNA LIBRE

La niebla epistolar

Sr. Director: Esta mañana temprano me lancé á la vía pública, y quedé sorprendido, desorientado. Casas y árboles aparecían como envueltos en densa humareda. El manto húmedo y ceniciento de la niebla lo cubría todo. Las personas no se reconocían á medio metro de distancia. Los concejales, tampoco. Las narices parecían frascos cuentagotas. Solo se escuchaban los pasos de los transeúntes y el castañeteo de las dentaduras. Un chiquillo que tropezó con un diputado provincial, fué conducido á la Casa de Socorro.

Confundí al Genil con el Tamesis; me encontré de manos á boca con dos *ingleses*. ¡Y está en Granada!—dije parándome ante un poste que luego resultó ser un guardia de seguridad—la ciudad que tiene una turquesa por cielo y una esmeralda por alfombra? ¡Es aquí donde luce el sol como los cambiantes irisados de un brillante estupendo, suspendido en el espacio!

Usted no presencia este espectáculo de las nubes á ras de tierra, porque á esas horas se hallaba roncando; yo lo soporé como un mal inevitable, recibiendo una impresión molestísima, pues no concibo á nuestra capital sin el brillante, la esmeralda y la turquesa que me han servido para el discutible lucimiento retórico del anterior párrafo. Y le aseguro que el día, me causó una sensación idéntica á las epístolas y notas de D. Antonio Maura y la carta de D. Alejandro Pidal.

Creía yo que, para ser prohombre, necesitábase, no solo poseer un poderoso intelecto, para dominar los problemas políticos, económicos y sociales desde una altura inaccesible á los hombres simples, ó simplemente hombres; no ya tener facultad; sino también saber escribir, ya que no como literato ilustre, al menos con las condiciones esenciales: naturalidad, claridad, espontaneidad y llaneza, que son madres de la elegancia.

Pues resulta lo con raro: los prohombres escriben de modo enrevesado, ininteligible; desprecian la sintaxis; con ellos no rezan las reglas de concordancia, régimen y construcción; envuelven las ideas y pensamientos en una niebla de vocablos, donde el más experto se pierde y se confunde.

Yo, admirador de Maura, cuando hace algún tiempo leí su carta á la Juventud conservadora de Zaragoza, me aturdí. Sentí mi pequeñez ante la grandeza de un hombre que empleaba una literatura sobrenatural. Ahora, cuando leí su carta

y su nota retirándose de la política, subieron de punto mi admiración y pasmó. Esto—exclamé—no será castellano; pero es, sin duda, el lenguaje de los dioses. ¡Pobres de nosotros, miseros mortales, que pretendemos penetrar con nuestra mirada de topos, hasta la cima infinita donde se asienta la divinidad!

Más adelante tengo la carta de Pidal á Maura, sin explicarme cómo la aplaudió con entusiasmo la Asamblea conservadora. Le sucedió sin duda lo que al público que asiste á la representación de una obra teatral en idioma extraño: aplaude, obliga á los artistas á salir al palco escénico y se retira diciendo:—Maldito si entendí una sola palabra. ¡Qué párrafos, santo cielo! Inextricables como una selva, largos como carreteras, necesitase tomar aliento varias veces. Quien los leyera de un tirón en un concurso, merecería una copa por batir el record del aguante de respiración.

Pase que no puedan escribir de otro modo los políticos eximios; pero que no tengan la pretensión de limpiar, fijar y dar esplendor al idioma castellano; que no utilicen su injunjo para escalar los puestos de la Academia de la lengua; cuando resultan incomparablemente más claras que sus escritos, las célebres seis razones metafísicas de Santo Tomás, sobre la esencia y la existencia.

Esta es la verdad pura y neta. Los políticos españoles, por lo general, no saben escribir; mas, ensoberbecidos y creyéndose en un plano superior, se atreven á hacerlo. Con más modestia, se valdrían de quienes son verdaderos escritores.

¿Quién no entiende á Castelar literato? ¿Quién no se maravilla ante la prosa galana, sugestiva, diáfana como el cristal, sencilla y elegantísima, aunque repleta de ideas, del maestro de maestros, Jacinto Benavente, á quien la posteridad hará más cumplida justicia que nosotros mismos?

¡Y Maura es académico! ¡Y Pidal, es PRESIDENTE de la Real Academia de la Lengua Castellana!

¡Y no se les ocurre retirarse!

Un maestro de aldea

El goce de enseñar

Hay muchos hombres que no comprenden la satisfacción y el noble orgullo producido por el ejercicio de la enseñanza. Tránsese por el profesor, modesto, desaliado, de proletarios intelectuales; error profundo que explica cómo entre nosotros la profesión de Maestro es carrera azarosa, sin despensa asegurada, ni prestigio reconocido. Solo cuando el azar ó la propia vocación nos lleva al ejercicio docente, comprendese cuán hermoso ministerio es éste y cuanta satisfacción reporta. Digase lo que se quiera, la caridad de la enseñanza tiene también sus placeres sobre todo cuando brota de lo íntimo y se asocia á ese calor simpático de la humanidad que tanta autoridad y prestigio da á la palabra del Maestro. Hay en la función docente algo de la satisfacción orgullosa del domador de potros; pero hay mucho más del placer del inocente jardinero, que espera ansioso la primavera para conocer el matiz de la flor sembrada y comprobar la bondad de los métodos del cultivo.

Experimentátese, repetimos, una dicha inefable en ayudar la obra de la naturaleza, desentumeciendo, desperzando el cerebro todavía embrionario del niño, y siguiendo paso á paso los progresos que la tierra inteligencia hace en los signos del lenguaje y en la comprensión de las palabras.

Y, si por ventura, por premio de nuestras enseñanzas, la inteligencia del niño reacciona pujante; se incorpora fácilmente las ideas y da muestras de superior ingenio con alguna frase afanada; con algún juicio personal y justo acerca de las cosas; entonces, ¡ah, qué satisfacción tan grande!

Ser padre, algo es; ser Maestro afortunado es más aun; pero desafortunado un buen entendimiento, colaborar en sus triunfos, es alcanzar la paternidad más alta y más noble, es como corregir y perfeccionar la obra de la naturaleza, lanzando al mundo poblado de flores amarillas, vulgares y repetidas, una flor nueva que acredite la marca de fábrica del jardinero de almas, y que se distinga de la muchedumbre de las flores humanas por un matiz rojo, precioso y exquisito.

F. RAMON Y CAJAL

De Instrucción Pública

Le ha sido admitida la dimisión de su cargo de conciliario de la Academia de Bellas Artes de Málaga, á D. Rafael María Durán.

El Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«Con arreglo á lo preceptuado en el artículo 4.º del Real decreto de 15 de Abril de 1910, se anuncia la presente convocatoria para que los maestros y maestras que deseen desempeñar con carácter interino las Escuelas nacionales de esta provincia que se encuentran vacantes ó que vacaren en lo sucesivo.

Los que aspiren á desempeñar dichas escuelas deberán presentar sus instancias en la Secretaría de esta Junta provincial, dentro del plazo de quince días; á contar desde que se publique esta convocatoria en el *Boletín Oficial*, haciendo constar en ella domicilio respectivo, categoría de la escuela á que aspiran, y el

partido judicial en que prefieren prestar sus servicios.

A las solicitudes se acompañará la partida de nacimiento, certificado del registro central de penados y rebeldes; con el fin de justificar que no están incapacitados para ejercer cargos públicos y Título profesional ó en su defecto certificados que acrediten haber satisfecho los derechos para la expedición del mismo.

Por último, los maestros que hubieren desempeñado escuelas nacionales en interinidad, acompañarán sus hojas de servicios debidamente certificadas y los que tuvieren otros méritos presentarán también los oportunos documentos ó copias de ellos, que acreditaran dichos extremos.

En cumplimiento de lo prevenido en la orden del Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de 7 del actual, desde esta fecha estará abierta en la secretaría general de esta Universidad, la matrícula oficial, con derechos ordinarios á las asignaturas que á continuación se detallan, que completan el período de la Licenciatura en Ciencias.

Sección de Química, hasta el día 20 del corriente, día en que termina el plazo concedido para este objeto.

Las asignaturas á que se refiere esta matrícula, son las siguientes:

- 1.º Cristalografía.
- 2.º Elementos del cálculo infinitesimal.
- 3.º Química inorgánica.
- 4.º Cosmografía y Física del Globo.
- 5.º Química orgánica.
- 6.º Análisis químico general.

Se abonarán en pagos de papel al Estado 20 pesetas por cada asignatura, más 2'50 pesetas, también en papel de pagos al Estado y en pliegos separados de los anteriores, por los suprimidos derechos de inscripción que se abonaban en metálico.

Los aspirantes deberán expresar en sus instancias con toda claridad sus nombres y apellidos paterno y materno, edad, naturaleza, número y fecha de la cédula personal, la cual exhibirá para su comprobación, y las asignaturas que deseen cursar, guardando el orden de prelación científica.

Para matricularse bastará tener aprobados los ejercicios del Grado de Bachiller, y antes de examinarse la expedición del título correspondiente, así como el haber cumplido 16 años de edad, lo que acreditarán con la oportuna constancia.

Conforme á las Reales órdenes de 10 de Agosto de 1904 y 31 de Mayo y 79 de Julio de 1907, no se admitirá matrícula en el tercer año de esta Sección de Ciencias, á los que no acrediten que ha aprobado en un establecimiento oficial Enseñanza, un curso de dibujo geométrico, ó de sus equivalentes de figura ó tístico, ó dos cursos de dibujo de cualquier Instituto general y Técnico.

Granada al día

Del Gobierno civil.—En las Secretarías de los ayuntamientos de Torre Cardela y Jayena, han quedado expuestos al público con objeto de oír reclamaciones, el padrón de cédulas personales y la tarifa de arbitrios extraordinarios para el corriente año.

El Gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes de la provincia interesándoles un estado con destino al Jefe de Estadística, fijando los precios de los artículos de consumo y tipos de jornales durante el segundo semestre del pasado año y cambios habidos en la manera de ser de los municipios.

D. Manuel Carreras Hitos ha pedido la propiedad de 66 pertenencias de mineral de hierro y plomo con el título de «Reina-Victoria», en término de Monachil.

D. José Morales Guerrero, solicita la propiedad de 35 pertenencias de hierro con la denominación «La Tomatera», en término municipal de Cenes.

El Gobernador ha autorizado presupuesto ordinario formado por el ayuntamiento de Mecina Fondales para el año corriente.

Nuevo periódico.—Hemos recibido el primer número de un semanario independiente titulado *Heraldo de Guadix*, que ha comenzado á publicarse en la ciudad alicantina.

Le deseamos una larga vida y próspera.

Guardia civil.—La de Pitres ha detenido á Juan Moreno Rodríguez, reclamado por las autoridades.

La de Pinos Fuente ha capturado á Francisco Ortega Ruiz, presunto autor del hurto de una caballería á don Francisco Hernández Pulido, vecino de Martos.

Almanaque.—El depositario en Granada de las Aguas de Lanjarón, ha tenido la atención que le agradecemos mucho, de enviarnos seis almanaques primorosos de los que ha repartido con motivo del nuevo año entre sus favorecedores.

También hemos recibido otros dos cromos de la importante fábrica de pan *La Gloria*, de la que es propietario don José Raya, á quien damos las gracias por el envío.

El establecimiento de vinos de don Manuel Madrid Peiro, situado en la Gran Vía, 11, nos ha remitido un cromo precioso, alegórico á los partidarios de Baco. Como á los anteriores agradecemos el obsequio.

Neuremogenol COVALEDA

Tónico-reconstituyente

El más poderoso remedio contra la Anemia, Colores pálidos, Debilidad Inapetencia, Convalecencias, Desarreglos menstruales, etcétera, etc.

Específico de la neurastenia.—3'50 Ptas. frasco en todas las farmacias y en la del autor

A. COVALEDA, San Jerónimo, 13. — Consulta médica diaria

Diputación.—La Comisión provincial y el señor Comisario de Guerra, han dispuesto que se les abone a los Alcaldes de la provincia, el suministro de víveres hechos a la guardia civil y fuerzas del ejército en el mes de Noviembre último, a los siguientes precios:

Ración de pan, a 0'27 pesetas; idem de cebada, a 0'94; idem de paja, a 0'37; quintal de carbón, a 12'96; idem de leña, a 2'71; litro de aceite de oliva, a 1'32; idem de petróleo, a 1'25.

Mundo Gráfico.—Ha sido estupendo el éxito obtenido por esta gran revista con su número de 1.º de año.

En realidad, no puede hacerse más por el precio de 20 céntimos. **Mundo Gráfico**, que desde su aparición se había colocado a la cabeza de los periódicos ilustrados de actualidad, ha conseguido con este número un triunfo definitivo, habiendo llamado la atención principalmente por sus páginas en colores.

El número de esta semana también es notabilísimo; sobresaliendo entre sus informaciones una muy interesante de la retirada de Maure.

Taquigrafo oficial.—Se anuncia en la *Gaceta* la provisión, por concurso, de una plaza de taquígrafo mecanógrafo, dependiente del Instituto del material científico en el Ministerio de Instrucción pública, dotada con el haber de 2.500 pesetas.

La enseñanza privada.—La *Gaceta* llegada ayer a Granada publica la siguiente real orden:

«En vista de las dudas suscitadas con motivo de los reales decretos de 3 de Febrero y de 27 de Mayo de 1910, en lo que se refiere a la libertad de la enseñanza privada y sus profesores,

S. M. el Rey (q. d. g.) se ha servido declarar que aquellas disposiciones deben entenderse en el sentido de que no limitan en el profesor privado la libertad doctrinal reconocida al profesorado público, sin más restricciones que las establecidas en la Constitución y en las leyes, según se ha declarado por este Ministerio diferentes veces, y especialmente en la real orden circular de 21 de Marzo de 1901.»

Caridad.—En la calle de Baratillos, número 5, portal, están sufriendo horriblemente un pobre paralítico, su esposa, vieja y sorda, y su hijo, enfermo de hidrocefalia, en cama.

Carecen en absoluto de recursos y ruegan a las personas de buen corazón que los socorran.

Visitantes.—Llegados ayer a Granada Campús y D. Mario Mitja.

Hotel Victoria.—Mr. Si Shomas Eclair, D. Ricardo Manjuy y D. Antonio Brández García.

Hotel Navio.—D. José de Castro, don Inel Penico y D. Alberto Villanueva.

La Bastetana.—D. Luis Oliva Cano y Aora, D. Juan Ruiz Romeo y familia, a Emilio Moreno Giménez, D. Ednar, J. Padilla, D. Juan García Rodríguez, a Gaspar Medina, D. Gregorio Fuentes, D. Jesús Tomas Martínez y D. Moisés Alcón.

Servicio de la plaza para hoy.—Padra, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Díez de Ribera y Muro, coronel de Artillería.—Imaginaria, don Felipe de Artigara y de la Vega, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, sexto capitán de Vitoria, don Gabino Iglesias Gordia.

De orden de S. E., el comandante mayor de plaza, José Fernández.

Rara será la casa que en España no tenga en sus tocadores un frasco del *Licor del Polo*. Esa es su mejor y más soberana sanción.

Lentes y gafas de todas clases y modelos; gemelos de teatro y campo, barómetros y termómetros.—P. Guzmán, Reyes Católicos, 13.

La decoloración de los labios y encías, de la cara y de la piel, en la cloro-anemia, desaparece con el *Dinamógeno* Saiz de Carlos, que es tónico-reconstituyente.

AGUA DE BURLADA. Es la salvación de los enfermos del estómago.

Fumadores!—Si quieren que todo el tabaco sea excelente y nunca nocivo a la salud, aromatícelo con el *Cogibá*, que se vende en el estanco de la plaza del Ayuntamiento, a 1 peseta.

Purgante ideal.—No hay mejor purgante que el *Asucar de Cacao Luque*, que se vende Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

VIDA JUDICIAL

Vacantes

Están vacantes las plazas de Juez municipal de Salobreña y Caratúnas y suplente de Lanjarón.

Los aspirantes podrán solicitarlas en el plazo de 15 días.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de Santo Domingo, de Málaga: don José de Navas Fernández, con don Antonio Eloy García Fernández, sobre reclamación de honorarios; abogados, señores García Valdecasas y Vida; procuradores, Sres. Montilla y Gómez Tortosa; secretario, Sr. Serna.

Pleito procedente del Juzgado del Campillo: D. Antonio Díaz Domínguez, con don Juan Hurtado Sánchez, sobre incidente de competencia en autos efectivos; abogados, Sres. Díaz Domínguez y Moscoso; procuradores, Sres. González Gómez y Gómez López; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—sección primera.—Juzgado de Huéscar: Contra Pedro Alvarez y otro, por disparos y lesiones; abogados, Sres. Rodríguez Aguilera y Jiménez López; procuradores, Sres. González Gómez y Andrade; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo: Contra Gregorio Ruiz Sáiz, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Rodríguez Aguilera; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Montefrío: Contra Blas Macías Medina, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Jiménez López; procurador, Sr. González Gómez; secretario, Sr. Alonso.

Juzgado del Salvador: Contra Francisco Durán Benítez, por atentado y lesiones; abogado, Sr. Jiménez López; procurador, Sr. Gómez López; secretario, señor Lezcano.

El mismo Juzgado: Contra Emilio González López, por estufa; abogado, señor Acosta; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Lezcano.

Notas municipales

Llamamientos.—Deben presentarse en el Negociado de Quintas, Antonio Navarro Alamos, Miguel Gijón Martos, José Ibáñez Aranda, Manuel Burgos Angulo, Miguel García Mariscal, Luis Hernández Oliver, Miguel Valle Cepillo, José Márquez Calvo, Manuel Díaz Mercado, José Rodríguez Avila, Diego Roldán García, Roberto Toro Sánchez, Francisco Guirado Martras, Rafael Andrés Arquellada y Miguel Garrido Caravallo.

ECOS DE SOCIEDAD

Como anunciamos, ayer tarde regresó de Madrid, el jefe de los conservadores en la provincia y diputado a Cortes por Granada, D. Manuel Rodríguez Acosta.

En la estación fué recibido por sus hermanos y varios amigos, que tenían noticia de su llegada.

Acto continuo, marchó al domicilio de su madre política, la señora viuda del general Berriz, que como saben nuestros lectores, está enferma de gravedad.

—Han regresado de sus posesiones de Loja, después de pasar una temporada, el rico propietario D. Serafín López Cuervo y familia.

—Ha dado a luz felizmente un niño, la señora del farmacéutico D. Juan González de la Torre.

—El domingo ó lunes próximo, regresará a Granada, el señor Campús.

—Mejoradisimo de su enfermedad, ha marchado a Valencia, para poseerarse de su cargo de jefe de Vigilancia de aquella capital, nuestro paisano D. José Ibáñez.

—Ayer salió para Madrid, de donde volverá a Granada en breve, el Sr. Marqués de Oquendo.

—Hoy sale para la Corte, el arrendatario de las contribuciones de esta provincia, D. Jesús Cortés.

—Ha sido ascendido al empleo inmediato, nuestro paisano el capitán de infantería D. Manuel de las Heras.

—Después de pasar las vacaciones de Pascua en Granada, salió ayer para Madrid, donde cursa su carrera de ingeniero de caminos, D. Joaquín Carrillo.

—También sale hoy para la Corte, a continuar sus estudios, el joven D. Juan Ruiz Fernández.

NOTICIAS MILITARES

Ascensos.—He aquí los de este mes: Infantería.—Tres tenientes coroneles, seis comandantes, nueve capitanes y 10 primeros tenientes. En la escala de reserva dos comandantes, dos capitanes y seis segundos tenientes.

Guardia civil.—Dos tenientes coroneles, cinco comandantes, cinco capitanes, seis primeros tenientes, cuatro segundos tenientes é ingresan tres primeros tenientes.

Caballería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes, cuatro capitanes y cinco primeros tenientes.

Carabineros.—Dos comandantes, cuatro capitanes, cinco primeros tenientes, seis segundos y cinco sargentos.

Sanidad militar.—Un subinspector médico de segunda, un médico mayor, dos médicos primeros y dos segundos.

Farmacia militar.—Tres farmacéuticos mayores.

Intervención militar.—Dos oficiales primeros y tres segundos.

Veterinaria militar.—Dos veterinarios primeros y once segundos.

Cléro castrense.—Cuatro capellanes mayores, seis capellanes primeros y diez segundos.

Oficinas militares.—Seis oficiales primeros, catorce segundos, tres terceros, cinco escribientes de primera y siete de segunda.

Ingenieros.—No hay ascensos.

Artillería.—No hay ascensos.

Intendencia.—No hay ascensos.

Cuerpo Jurídico.—No hay ascensos.

Estado Mayor.—Seis capitanes.

Vuelta á activo.—Se concede la vuelta á activo al comandante de Infantería, supernumerario sin sueldo, D. Gregorio Gutiérrez González.

Clasificaciones.—Se declara apto para el ascenso al teniente auditor de tercera D. Mariano García Cambra.

Exámenes de sargentos.—Dispuesto en el Reglamento para clases de tropa que los exámenes de sargentos se verifiquen en Febrero y teniendo en cuenta que dichos exámenes han de ser consecuencia de los cursos que en lo sucesivo se empiecen con sujeción al plan del ej-

tado Reglamento, el capitán general de la primera región ha dispuesto que esta vez los exámenes referidos serán este mes.

Material de Artillería.—Ha sido aprobado el Plan de labores del material de Artillería para el año de 1913, con arreglo al cual han de distribuirse entre los diferentes servicios los once millones cincuenta mil pesetas á que asciende la consignación ordinaria del capítulo 2.º, artículo 4.º del presupuesto del Ministerio.

Asimismo se ha dispuesto que al crédito de 54.000 pesetas afecto á la sección 12 «Acción de España en Marruecos» del citado presupuesto, se le dé la inversión que en el mismo se detalla.

La recaudación en 1912

En el Ministerio de Hacienda han sido facilitados datos comparativos, que resultan muy interesantes, acerca de las recaudaciones obtenidas en los dos últimos años.

La obtenida en 1911 ascendió á pesetas 1.175.381.149, y en 1912 á pesetas 1.162.853.790, ó sean 12.527.356 pesetas menos en el segundo año.

Aparecen en alza, con las cantidades que á continuación se expresan, los siguientes conceptos:

Utilidades, 5.625.329 pesetas; derechos reales, 9.781.611; minas, 1.083.793; cédulas personales, 107.835; Aduanas y achicoria, 6.000.503; transportes terrestres y fluviales, 1.541.826; alumbrado, 358.647; Propiedades, 1.494.939; Tabacos, 12.326.964; Timbre, 2.953.990; y Loterías, 2.319.725 pesetas.

Han tenido bajas: territorial, 2.047.021 pesetas; industrial, 1.774.102; alcoholes, 781.893; azúcar, 97.934; Consumos, 3.608.784; y recursos que no se citan, sino en conjunto, 47.722.784 pesetas.

La baja en territorial está justificada por el cambio que en sentido reductivo se hizo de los cupos; en industrial no hubo la inspección que ahora se establece, y en Consumos ha respondido la baja que por dicho concepto ha habido en las desgravaciones.

Pero hay que tener en cuenta factores muy esenciales que, aportándolos á este estudio comparativo, demuestran que en vez de baja ha habido aumento importante.

Será preciso consignar, para tener una idea exacta de esto último, que los ingresos por formalización de la tercera parte del 80 por 100 de Propios que se efectuó en los meses de Noviembre y Diciembre de 1911 ascendieron á pesetas 18.258.875.

De Política

El alcalde de Chauthina don Miguel Carmona Gutiérrez, se ha adherido por carta á los acuerdos tomados por los conservadores de los pueblos de la circunscripción en la reunión celebrada en el Café del Comercio el domingo último, con motivo de la retirada del jefe del partido don Antonio Maura.

El corazón y el estómago

funcionan después de muerto

El doctor Carrel, uno de los partícipes este año del premio Nobel, ha salido para Nueva York.

Antes de partir llevó á cabo notabilísimos experimentos, que fueron presenciados por crecido número de médicos.

El doctor Carrel demostró cómo bastantes horas después de haber ocurrido la muerte de un individuo puede lograrse que funcionen su corazón, su estómago y sus intestinos.

Para probarlo se sirvió de un gato que había sido muerto trece horas antes.

Tomó las indicadas vísceras del animal, y momentos después el corazón funcionaba con la normalidad más completa; luego fué el estómago el que volvió á la vida y finalmente los intestinos.

El doctor Carrel dice que estos mismos efectos pueden lograrse en el cadáver de una persona.

Correo de la provincia

Desde Pinos Puentes

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

La crisis obrera en este pueblo es grande, á causa de estar paralizadas las faenas del campo motivado por escasez de lluvias. De poco tiempo á esta parte han emigrado algunas familias en busca de mejor suerte á América.

En los nuevos presupuestos que ha de regir en el presente año en este pueblo, se ha consignado partida para compra de instrumentos nuevos á esta banda de música y señalarle sueldo al director de la misma, cuya mejora ha sido del agrado de este vecindario, porque pronto se verán dotados de una de las mejores bandas que hay en la provincia, merced al celo y actitudes de su director D. Plácido Fernández.

Es altamente censurable lo que viene sucediendo en el trozo de carretera de Granada á este pueblo.

Los derrames de aguas de los riegos en las tierras lindantes á la carretera, hacen que estos vayan á parar á la citada vía y se formen grandes barrizales, que unidos á los que producen las lluvias en este tiempo hacen imposible el tránsito, y donde mayormente existe este abuso, es en el trayecto de Granada á Atarfe.

La Jefatura de Obras públicas debía de

dar órdenes severas á sus empleados, para que castigasen con mano dura á los culpables de estos abusos, puesto que es muy sencillo corregirlo y así se evitaría el bochornoso aspecto que presenta una carretera tan importante y de tanto tránsito como es la que me ocupo.—El Corresponsal.

NOTAS AGRICOLAS

CONVIENE SABERLO

Manera de hacer las mezclas de los abonos.—La operación de la mezcla de las primeras materias con las cuales se ha de formar un abono completo, no puede ser más sencilla, aunque son muchos los que prefieren exponerse al fraude de los abonos compuestos, imaginando que el mezclarlos por sí mismos es cosa en extremo complicada.

Se cogen primero los sacos de superfosfato y se vuelcan en un pavimento cualquiera, si es posible que sea duro. Sobre el superfosfato se vierten los sacos del cloruro ó sulfato de potasa, y luego los del fufato amónico y los de yeso, si acaso entra esta substancia en las mezclas para facilitar su distribución. Si estas materias estuvieran aterronadas se desmenuzan y pulverizan lo mejor posible, y hecho esto, con la pala ó el azadón se voltea repetidas veces el montón en todas direcciones; de este modo se obtiene una mezcla homogénea que puede distribuirse seguidamente en el terreno.

Incompatibilidad de los abonos.—La cal es incompatible con los superfosfatos, porque los hace retrogradar, neutralizando el fufato monocólico y convirtiéndolo en bicálcico; pero es la cal básica de las escorias, cenizas, etc., y el carbonato de cal de las tierras calizas, no el sulfato de cal ó yeso, que es una materia neutra en la que la cal se halla combinada con el ácido sulfúrico en una forma química tal, que no deja que se desaloje el ácido sulfúrico por el fufórico de los superfosfatos.

En suma; las materias que no deben mezclarse con los superfosfatos, son las que contienen cal bajo la forma de carbonato ó de cal anhidra ó hidratada.

Abonos verdes.—Todas las leguminosas, tanto las lentejas, yerros, muelas, como las algarrobas, alverjas y guisantes, tienen una composición química parecida, y por lo tanto, empleadas como abono verde dan un resultado equivalente, si no exactamente igual, á igualdad de la materia enterrada.

Las diferencias, por lo tanto, estrictan en que tal ó cual leguminosa se produzca mejor en la tierra que se trate de abonar, pero, á igualdad de materia producida, producen también los mismos efectos.

En cuestión de elegir, por consiguiente, la leguminosa que con más economía produzca mayor masa vegetal en ese suelo y clima.

La cal en el cultivo del cáñamo.—La cal y el ácido fufórico son absorbidos en su mayor parte durante los dos primeros meses de la vida de la planta, y el nitrógeno fijan también las plantas un 10 ó un 12 por 100 en el período de la floración.

El suelo que se dedique á este cultivo, debe contener bastante cal, pero *cal viva*, de la que produce efervescencia con los ácidos débiles, tales como el vinagre.

En el caso de no observarse el desprendimiento de gases cuando se aplican unas gotas de vinagre á un poco de tierra, convieno encalarla con 2.000 kilogramos de cal viva por hectárea un mes antes de sembrar.

El encalado de las tierras.—Este elemento es de absoluta necesidad en el suelo. Sin cal la descomposición de la materia orgánica nitrogenada se realiza muy lentamente, y la transformación de esta materia en substancias asimilables para las plantas, ó sea la nitrificación, se verifica también con mucha lentitud. Sin embargo, el encalado, cuando se emplea de una manera abusiva, puede llegar á esterilización del suelo. El encalado no debe emplearse más que en los casos en que escasee este elemento en el suelo, y abonando al propio tiempo para reparar las pérdidas que ésta enmienda ocasiona por la mayor actividad que los microorganismos de la nitrificación adquieren al hallarse en un medio que les es más adecuado.

Para encalar una hectárea de tierra bastará aplicar de 1.000 á 1.500 kilogramos de cal viva.

Tratamiento del oidium.—El azufre en polvo ó flor de azufre es el verdadero específico de esta enfermedad, de uso muy generalizado y de éxito seguro, siempre que se aplique con oportunidad.

Conviene hacer el primer azufrado en cuanto se inicia la formación de los racimos. Entonces está poco avanzada la vegetación y se domina fácilmente la cepa siendo suficientes pequeñas cantidades de azufre para este tratamiento. El segundo tratamiento debe darse cuando la uva tiene un tercio de su volumen, y el último cuando tiene dos tercios.

En los casos de oidium rebelde está muy recomendado embadurnar las manchas negras que tienen los racimos, y que son producidas por el oidium, con una disolución al 2 por 1.000 de permanganato de potasa.

Conservación del nitrato de sosa en la casa de labor.—Puede darse el caso de que después de distribuir el nitrato quede alguna porción sin utilizar y que hay que reservar para el año siguiente. Como quiera que esta materia, aun tratándose de pequeñas cantidades, tiene un valor no despreciable, conviene saber conservarla cuidadosamente hasta nuevo empleo.

Sabido es que el nitrato es una sal deliquescente que tiene la propiedad de absorber la humedad del aire. Para evitar este inconveniente hay, entre otros procedimientos, uno que se recomienda por su sencillez.

Se coge una barrica inservible y sin fondo, y en la parte inferior se pone una capa de diez á doce centímetros de cenizas; se mete luego el saco de nitrato dentro de la barrica y se acaba de llenar ésta con otra capa de cenizas de modo que el

nitrato esté perfectamente cubierto. De este modo el nitrato está al de la humedad del aire y se conserva indefinidamente un año para otro. Las cenizas pueden después incorporarse al nitrato para facilitar su distribución; éstas, además, tienen la ventaja de aportar al suelo una pequeña cantidad de potasa.

Comisión provincial

Celebró ayer sesión presidida por el señor Nacher y con asistencia de los señores Torres Callejas, López Atienza, García Taheño, Ortiz Pujazón, Moreno Pérez y Trevilla.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior. Idem un presupuesto para confección de cinco trajes para los porteros de la Corporación bajo el tipo de 75 pesetas cada uno.

Informar al Sr. Gobernador civil en los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por los ayuntamientos de Trujillos, Freila, Moclin, Laborcillas y Chimeñas.

Informar en sentido negativo los instituidos con dicho objeto por los ayuntamientos de Almuñécar y Salobreña, en virtud del dictamen emitido en ellos por la Delegación de Hacienda.

Conceder ingreso en el Hospicio á la anciana Carmen Albea y á Dolores López García.

En virtud de haber sido declarada desierta la subasta de los lotes de suministros de víveres números 2 y 5 se saquen á nueva subasta en el término de 30 días.

Se levanta la sesión.

MERCADOS

Sevilla 8.—Aceite: Las muestras circuladas hoy representarían 1800 arrobas del viejo y 1.300 del nuevo, y los almacenistas han estado con más decisión que ayer para comprar, notándose alguna pequeña reacción en los precios, que fueron los que siguen:

Aceite viejo escogido, á 13'25 pesetas los once y medio kilos; viejo corriente, de 13'18 á 13'25; nuevo bien presentado, á 13; nuevo endeble, de 12'81 á 13.

El embarque, animado.

Cereales: Trigo, de 27 á 30 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 27 á 28 y 1/2. Avena, de 25 1/2 á 26. Habas, de 25 1/2 á 27. Alpiste, de 44 á 50. Maiz, de 20 á 21.

Carnes: En el matadero se pagan al entrador: Bueyes, de 1'50 á 1'55; vacas, de 1'50 á 1'75; terneras, de 2'00 á 2'20; novillos, de 1'80 á 1'85; borregos, de 1'50 á 1'60; ovejas, de 1'30 á 1'40.

Cerdos: Precios para el entrador en el mercado: á 1'65 pesetas kilo.

Reas.—Avellanas, de 43'50 á 48 pesetas saco de 55'400 kilos; en grano, de 72'50 á 74'50 los 41'6 kilos. Almendra, á 60 pesetas saco de 50'400 kilos.

Vino tinto, de 5 1/2 á 6 1/2 reales grado. Vinos blancos, de 6 á 6 1/2.

Aceites: Clase extra, á 24 pesetas los 15 litros; virgenes, á 23; corrientes, á 21.

Tarragona.—Almendras, á 60 pesetas los 50'500 kilos; común, á 20 pesetas los 70 litros. Avellana, á 43 ptas. los 58'400 kilos. Maiz, de 11 á 12 pesetas cuartera. Avena, de 26 á 26 1/2 pesetas los 100 kilos.

Vinos: blanco, á 7 reales el grado y carga; rosado, de 6 1/2 á 7; tintos, de 6 y 1/2 á 7.

Valladolid.—Trigos, de 47 á 47 1/2 fanega. Centeno, á 40. Cebada, á 32 reales las 70 libras. Avena, á 23 pesetas los 100 kilos. Yeros, á 42.

Valencia.—Arroces: Monquill á 27 pesetas; Bomba, á 45.

Almendras, los 100 kilos, sin cáscara: De 256 á 276 pesetas; con cáscara, de 5 á 5'50 pesetas barchilla. Anís: A 36 reales arroba de 30 libras. Aluvias, de 46 á 48. Cacahuet, de 18 á 22. Cebada, á 30. Maiz, de 18'50 á 19 pesetas los 100 kilos. Habas, de 31 á 32. Habones, de 32 á 34. Piñones, á 210. Trigo, de 28 á 32. Azafrán, á 200 reales libra.

Vinos y alcoholes

En Barcelona, mercado de vino se alza en los precios, por la salida de muchos caldes. Cotizanse: país blanco, 8 rs. grado; ropied á icante, tinto ó rosado 8; Valencia, 7 grado; Tarragona blanca 8, estación Barcelona; mistela 47; ts hectólitro según clase y grado; vinos destinados á la destilación 1'25 pts. grado. Los alcoholes, sin variación importante en los precios; pero siempre con tendencia al alza.

En Valencia se cotizan los vinos tintos de 1'40 á 1'50 pts. grado en hectólitro; rosados, de 1'45 á 1'55; blancos de 1'50 á 1'60; mistela de 9 á 9'00 licor por 14 á 15, alcohol de 51 á 60 pesetas hectólitro.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 1048. —Anteanoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 47 individuos.

La Huerfanita

Novela interesantísima, original de M. de la Placa.

Cuatro tomos, á PESETAS.

Para los suscriptores de LA PUBLICIDAD, Una peseta los cuatro tomos.

Hilmaçenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Carrillo y Compañía. — Granada

Superfosfatos de todas graduaciones. — Sulfato de amoníaco. — Nitrato de sosa. — Sulfato de Potasa. — Cloruro de potasa. — Sulfato de hierro y escorias.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

El Presidente, enfermo

Consejos de Ministros, aplazados

MADRID 9.—El señor Conde de Romanones continúa en cama, fuertemente acatarrado.

Tiene fiebre, siendo su temperatura de 38 grados.

Los médicos que le asisten han diagnosticado que padece catarro gripal, a consecuencia de enfriamiento que sufrió el domingo en la carretera de Toledo, cuando se le averió el automóvil, al regresar a Madrid.

Creer que tendrá que permanecer en el lecho dos o tres días.

A causa de la enfermedad, se ha suspendido el Consejo de Ministros en Palacio, y no se celebrará hasta el jueves próximo.

También se aplazará el Consejo anunciado para mañana en la Presidencia.

Han desfilado por el domicilio del señor Conde de Romanones, los Ministros y numerosos amigos políticos y particulares, interesándose por su salud.

Presentación de credenciales

En Palacio se ha celebrado recepción del nuevo Ministro de Méjico señor Icaza. Presentó las credenciales con el ceremonial de costumbre, asistiendo el señor Navarro Reverter, el introductor de Embajadores y los altos funcionarios palatinos.

El Rey conversó con el señor Icaza, después de la ceremonia.

Teatros y cines

El Ministro de la Gobernación señor Alba, califica de injustos los ataques que se dirigen al Director general de Policía, señor Méndez Alanis, por su disposición relativa a los teatros, especialmente en la parte que se refiere a disminución de localidades en los anfiteatros; pues la dictó el señor Barroso, de acuerdo con los empresarios, para evitar que se hubieran cerrado la mayoría de los cines y teatros.

El señor Alba está animado de un espíritu de conciliación, y no cree que se origine conflicto.

Demanda de trabajo

Se han presentado en el Gobierno grupos de obreros sin trabajo, demandándolo.

El señor Alba conferenció con el señor Villanueva, para procurar que se emprendan algunas obras donde darles ocupación.

Optimismos

Respecto a los anuncios de huelga de los ferroviarios de Manresa y Valencia, las impresiones del Gobierno son optimistas, confiándose en la solución satisfactoria del asunto.

In memoriam

Reunión en el Congreso los diputados y senadores por Burgos, para tratar de la erección del monumento a Canalejas.

Los metalúrgicos

El comité patronal de metalúrgicos visitó al señor Alba, proponiendo la jornada de 9 horas en invierno y 10 horas en verano, como fórmula de solución de la huelga.

De no aceptarla los obreros, irán los patronos al lockout el sábado.

Cacería en «El Rincón»

Mañana asistirá el Rey a una cacería en la finca «El Rincón», regresando a la noche.

Acto piadoso

La Reina y la Infanta D.^a Isabel estuvieron en la iglesia de las Calatravas, oyendo misa, por las almas de las damas del Roperio de Santa Victoria, fallecidas durante el año 1912.

Los hermanos de la Reina

Los Príncipes de Battenberg, visitaron el cuartel de Alabarderos.

El pleito conservador

Mañana, después que se conozca la contestación del señor Maura a la carta del señor Pidal, se reunirán en el domicilio del señor La Cierva los amigos incondicionales de éste, para acordar la retirada de las renuncias de actas, ó mantenerlas.

Créese que las retirarán.

El señor La Cierva confía, aunque sin grandes probabilidades, en que volverá el señor Maura a la Jefatura del partido.

La carta de Pidal

Hoy ha continuado la animación en el Congreso y en los círculos políticos. No hay que decir que todas las conversaciones han girado alrededor de la cuestión en que se halla preocupado el partido conservador, y del efecto producido por la carta del señor Pidal, principalmente en las filas liberales, que la han acogido con indudable desagrado.

La epístola de homenaje

A las seis de la tarde regresó el señor Maura de su cacería.

Se ha anunciado que le visitarían a la noche los señores Dato y Azcárraga, para pedirle que señale hora de mañana, en que irá a entregarle la carta.

Toma de posesión

Con las formalidades de Ordenanza, el general Marvá dió posesión del mando del segundo regimiento de zapadores, al coronel D. Julio Rodríguez Mourelo.

El coronel saliente, señor Cayo Azcárate, se encargará de organizar el regimiento de Telégrafos.

Gobernador que llega

En el expreso de Andalucía ha llegado el gobernador de Sevilla señor Cabrero, que había sido llamado por el Ministro.

Señoritas telegrafistas

Han sido destinados a la Central de Telégrafos de Granada, como auxiliares femeninos, Isabel Arroquia y Pilar Prieto Aguilera.

Nueva reunión de prohombres conservadores.—No hay acuerdos concretos

En el domicilio del Sr. Azcárraga, reunieron varios personajes conservadores, para tratar de la forma de exteriorizar el homenaje al Sr. Maura.

Asistieron los señores Dato, González Besada, Sánchez Guerra, Ibarra, Silió, Ossorio Gallardo, Canals, Quejana, Calderón y Aparicio.

Cambiaron impresiones acerca de las noticias de provincias de que se disponen a cooperar al homenaje.

No se adoptaron acuerdos concretos; limitándose los señores Azcárraga y Dato a recoger impresiones, para resolver después.

Créese que se dejará la iniciativa a las provincias.

Quizás el homenaje se traduza en mítines y otros actos que exterioricen la simpatía y admiración hacia el Sr. Maura.

Dejaráse en libertad a las juventudes conservadoras, de proceder como lo deseen.

Entierro

El cadáver del director de la Compañía de Tranvías, D. Enrique Paquet, ha sido trasladado a la estación, para conducirlo a París.

El acompañamiento ha sido numerosísimo. Figuraban, el personal franco de servicio y muchos obreros.

Presidieron, el Sr. Lastres y el director espiritual del finado.

Cacería regia

Organizase una cacería a Aranjuez, para el domingo, a la que asistirán, el Rey, varios palatinos y otras personalidades.

Pregunta y respuesta

Al salir de la reunión en casa del general Azcárraga, preguntamos al señor González Besada, si cree que el señor Maura volverá.

Dijonos, que conociendo el cinismo del señor Maura, estima indudable que cuan-

do se dé cuenta del trastorno inmenso que se ha producido con su retirada a la Patria y al partido, modificará su actitud.

Ministros acatarrados

A pesar de hallarse acatarrados los señores Alba y Luque, asistieron a sus respectivos despachos.

El general Luque remitió al Rey decretos de combinación de mandos.

Liga Africanista

Mañana a la tarde será la primera reunión de la Liga Africanista, con objeto de que las personalidades adheridas cambien impresiones.

El presidente, Sr. Sánchez de Toca, explicará en un documento los fines de aquella.

Mejoría de Romanones

A última hora, el doctor Cortezo volvió a visitar al señor Conde de Romanones, apreciando ligera mejoría.

Ha remitido la fiebre esta tarde.

El señor Romanones está siendo visitadísimo.

La vida teatral imposible

En el Gran Teatro se reunieron los empresarios de teatros y cinematógrafos, para adoptar resoluciones, en vista de la situación que les crea el propósito del Alcalde de alterar el impuesto municipal, y de la orden de la Dirección general de Seguridad, limitando la venta de localidades generales.

Asistieron, representantes de las Sociedades de Autores y Profesores de Orquesta.

Expusieron las dificultades que crean las antedichas disposiciones, que harán inevitable el cierre de teatros y cines.

La discusión fué agitada.

Mostráronse, unos partidarios de cierre general, y otros abogaron por agotar los recursos legales.

Se acordó visitar nuevamente al Alcalde, para exponerle la imposibilidad de pagar el impuesto en la forma que se establece, y procurar una fórmula de arreglo.

Volverán a reunirse para resolver en definitiva.

Silvestre en Palacio

El coronel D. Manuel Fernández Silvestre cumplimentó al Rey, conversando largo rato.

Los mensajeros

Los señores Dato y Azcárraga han escrito al señor Maura diciéndole, que mañana, a las once y media, le visitarán para entregarle la carta del señor Pidal.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	83 90
Idem fin mes	00 00
Amortizable 4 por 100	93 60
Idem 5 por 100	101 10
Banco Hipotecario	233 75
Banco de España	450 00
Compañía de Tabacos	000 00
Cédulas	101 80
Azucarera: Ordinarias	00 00
Preferentes	41 25
Obligaciones	00 00

CAMBIOS

París, a la vista	6 65
Londres	26 90

Noticias de Melilla

Se ha autorizado al jefe de la brigada disciplinaria para efectuar gestiones al objeto de remitir al Museo de Infantería la banderaja de dicho cuerpo, que mandado por Aizpuru, se colocó en el pico del Gurugú, el día 29 de Septiembre de 1909.

Se ha ordenado que regresen a la plaza los escuadrones de Lusitania, los cuales facilitarán hombres y ganado para la formación de sextos escuadrones de Alcantara y Tazdirit.

Se ha identificado el cadáver aparecido flotando en el mar.

Trátase del soldado de la brigada disciplinaria, Rafael Amengual Dolz, procesado por desertación.

DESDE TANGER

Dicen de Mogador, que la columna de Guydon ha marchado a reconocer la región Oeste, combatiendo a los rebeldes que hallábanse a las puertas de la ciudad.

—Mañana llegará Mr. Fabry, primer Residente francés.

Será árbitro en los asuntos relativos al Tratado franco-español, con el otro Residente de España, que se establecerá en Larache, y cuando estén en desacuerdo los dos Magistrados, decidirá el Rey de Inglaterra.

PROVINCIAS

Los montillanos

CORDOBA 9.—Han llegado a esta capital 2.000 vecinos de Montilla a pedir justicia.

Una comisión de ellos, visitó al Gobernador, para entregarle un mensaje que dirigen al Presidente del Consejo de Ministros.

Les rogó el Gobernador, que siguiese, la Junta cumpliendo su misión.

Se reanudarán los servicios interrumpidos; pues la empresa modificará la instalación, en forma que no sea peligrosa.

En manifestación, dirigiéronse todos al Ayuntamiento, siendo recibidos por el Alcalde y los concejales, cambiándose frases de afecto.

Esta tarde se celebra reunión en el teatro, cambiando impresiones. Después marcharán a Montilla.

El actual momento político

BARCELONA 9.—El señor Cambó, en la semana próxima, dará una conferencia pública en un teatro, acerca de *El actual momento político*.

Duelo entre apaches

BARCELONA 9.—En los barrios bajos, rieron dos apaches a navajazos. Ambos están heridos gravemente.

Agresión brutal

SEVILLA 9.—En una taberna de la calle de Menéndez Pelayo, estuvieron bebiendo Francisco Domínguez y José Tovar con otros amigos.

Al salir y sin que mediara nada entre ellos, el segundo acometió al otro con una navaja, dándole un tremendo golpe en el cuello, seccionándole la yugular.

El herido fué conducido al hospital, donde su estado es muy grave.

IMPORTANTES DECLARACIONES

BARCELONA 9.—El diario *Las Noticias* publica una *entrevista* con el ex-Ministro de Estado señor García Prieto. Manifiesta que después de la muerte del señor Canalejas y de la desaparición del señor Maura, falta la dirección a ambos partidos, y hay que pensar en imitar la política de otras naciones, formando Gobiernos circunstanciales, para política también de circunstancias.

En algunos de ellos, podrían colaborar ciertos elementos del republicanismo, si se tratara de formar un programa de reformas sociales que estuviese inscrito en el programa republicano gubernamental.

Los señores Azcárate, Pedregal y otros podrían trabajar con los monárquicos.

Las declaraciones del señor Marqués de Alhucemas, están siendo comentadísimas.

Declaraciones de Azcárate

CADIZ 9.—Marchó a San Fernando y Jerez, D. Gumersindo Azcárate.

Comentando la reunión de los conservadores, dijo que es anómalo que no dejen hablar a quienes deseabanlo. Faltó la seriedad en el acto, siendo censurable, que llevase la voz el señor Pidal, que representa la extrema derecha.

Respecto a la manifestación de los conservadores en provincias y Madrid, sería una provocación.

El señor Maura ha hecho bien retirándose. El documento debió retrasarlo varios años. El señor Maura, no volverá.

Grisis obrera

CADIZ 9.—Convocada por el Gobernador civil se ha celebrado una reunión de los ingenieros de obras públicas, de montes y de ferrocarriles andaluces, tratando de las obras que habrán de emprenderse a la mayor brevedad en la provincia para atender al remedio de la gravísima crisis obrera originada por la sequía.

Se acordó un plan, que ha sido enviado al Ministro de Fomento para su aprobación.

Temporal

VALENCIA 9.—Continúa el temporal de lluvias pero con tendencias ahora de que mejore el tiempo.

Robo audaz

SEVILLA 9.—En una tienda de hierros y metales viejos, establecida en la calle Adriano, 35, propiedad de doña Adela Martín Vargas, se cometió en las primeras horas de anoche un robo escandaloso por la audacia que demostraron sus autores.

Próximamente a las siete, cinco individuos llegaron a la entrada de la referida casa, donde después de permanecer brevísimos momentos, tres de ellos penetraron en el interior del edificio y los dos restantes se situaron.

Ya dentro, aquellos pidieron a doña Adela les mostrase algunos flejes de coches que deseaban adquirir.

Los otros dos sujetos aprovecharon los instantes en que sus compañeros de *negocio* distraían a la pobre mujer para penetrar también dentro de la casa, hecho lo cual cerraron las puertas.

Rápidamente entonces y dueños ya del campo los cinco, se abalanzaron sobre la doña Adela y la criada que le acompañaba Dolores Iglesias, y después de atarles de pies y manos, taparles los ojos y la boca con pañuelos, sustrajeron a la primera del pecho once billetes del Banco de España de 5 mil pesetas.

A renglón seguido se dirigieron al cajón de una mesa de despacho, apoderándose de otro billete de cien pesetas, de cincuenta en monedas de plata y veinticinco pesetas en calderilla.

Consumado el robo los ladrones se marcharon tranquilamente, sin que persona alguna les molestara.

Algunos vecinos, apercibidos de qué algo extraño ocurría en la casa, penetraron en ella, y después de desatar a ambas mujeres se enteraron de lo ocurrido.

Avistada la guardia civil del puesto de Triana presentóse a poco el sargento señor Almeida, quien comenzó a instruir las primeras diligencias.

El Ministro de Marina

SAN FERNANDO 9.—Llegó el señor Jimeno. Le recibieron las autoridades de Marina, el alcalde y los concejales de todos los partidos, el gobernador de la provincia, comisiones, sociedades y corporaciones, la oficialidad de la escuadra y gentío.

Banda de música, escuadrón y una compañía que desembarcó del «Carlos V», le tributaron honores.

En la Comandancia general se le ha obsequiado con un almuerzo, asistiendo los generales de la Armada, el gobernador y el alcalde. No hubo brindis.

Después, a pesar de la lluvia, el señor Jimeno visitó la Carraca y el «Carlos V».

Declaraciones de Jimeno

Entrevistado el señor Jimeno anunció

que al reanudarse las sesiones de las Cortes, el primer proyecto de ley que se presentará será el relativo a la construcción de la segunda escuadra.

Conferenciará con el general Pidal, para asesorarse; escuchará las opiniones de todos sobre la venta del *Numancia*.

Respecto a la vuelta del señor Maura, ignora si accederá; pero los liberales están interesados en la cohesión de los conservadores.

EXTRANJERO

Alemania y Austria

LONDRES 9.—El Gobierno alemán ha acordado el de la colonia española, ha organizado protesta contra la detención del republicano español D. Francisco Arago, por orden del Gobierno de Madrid, faltando al Convenio de extradición.

Andrinópolis

SOFIA 9.—Los Ministros turcos han celebrado entrevista con Savot.

Pidieron autorización para abatecer a Andrinópolis. El generalísimo se opuso. También se negó a discutir la posesión de dicha ciudad, alegando que esto es de la competencia de los delegados en Londres.

Protesta

LYON 9.—La Liga de los derechos del hombre, de la colonia española, ha organizado protesta contra la detención del republicano español D. Francisco Arago, por orden del Gobierno de Madrid, faltando al Convenio de extradición.

Casamiento de inclinación

VIENA 9.—En Sayburch, se ha casado la hija del Archiduque Carlos Esteban, Cleonova, con el teniente de navío del buque de guerra «Docklos». La ceremonia se ha efectuado en la intimidad.

Dibujantes

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se vende papel de rollo, para dibujos al carbón, a 15 céntimos el metro.

EL SOL

Casa de Viajeros de Manuel Rodríguez Alhóndiga, 47, Granada

Como cada día son mayores las exigencias del público, esta casa se ha montado a la altura de las mejores de España, con cómodas habitaciones, mobiliario completamente nuevo, luz eléctrica, comedor elegantísimo y el más exquisito confort. El servicio de mesa es excelente y la cocina está a cargo de un reputado maestro. Los precios son inferiores a la superioridad de esta casa.

Jerez - Quina - Bohorques

TÓNICO RECONSTITUYENTE.—EL MEJOR APERTIVO

Se sirve copeado en los cafés ALAMEDA, COLON, IMPERIAL y SUIZO, y en los restaurants FORNOS y LOS VALENCIANOS.—En botellas de a litro, véndese únicamente en LAS COLONIAS, Mesones, 56.

Reuma GOTA Neuralgias

Se curan rápidamente con el SALIDOL VILLA, antirreumático de uso externo que calma inmediatamente todo dolor. Es de fácil aplicación y no mancha.

Frasco con pincel: 2 pesetas

Plaza del Angel, 16, Madrid, y principales farmacias

En Granada, farmacia del Dr. Picazo, Reyes Católicos, 20

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

de primera, superiores

Lunas biseladas. Lunas en blanco para escaparates. Vitrinas, Tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Se platean las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos

Baldosas de cristal para pavimentos, cristales estratificados para lucernas, cristales imprimé, muselina, colores y esmeraldas, cristales porcelana, cristales lisos, corrientes, en todas dimensiones.

*****SE COLOCAN A DOMICILIO*****

ANTONIO BLANCO LOPEZ, Mesones, 104

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA PANADERA

(122)

ta. Voy a buscar una aguja en un pájar; pero separando las pajas una ó una, tiene que aparecer la aguja. Pero antes de trabajar es preciso tomar fuerzas. Me mero de hambre y voy a almorzar.

Al salir de la estación con su maletita en la mano, Ovidio encontró a la puerta los ómnibus de diferentes hoteles.

Montó en el del hotel de «La Cigüeña», que le condujo al centro de la población de Joigny, linda ciudad situada sobre una colina a cuyo pie corre el cristalino Jonne.

El viajero tomó un cuarto y después de haberse lavado y arreglado se hizo servir un suculento almuerzo.

Mientras comía y bebía, Soliveau organizaba su plan de campaña.

—Encontrar a la nodriza, si vive aún, —se decía— es el primer problema. Es buscar la incógnita sin un punto de partida, sin ningún dato, sin el menor indicio. ¡No importa! En una ciudad pequeña todo se sabe. Aunque hayan pasado veinteaños, deben haber quedado algunas huellas de la hija de Juana Fortier.

Ovidio, como borgoñón sabía que en su país había mujeres dedicadas a lo que vulgarmente se llaman «amas secas» y criaban con leche de cabras ó con biberón hasta ocho y diez niños a la vez,

Se informó de si había alguna de aquellas mujeres en la ciudad y en efecto supo que vivía una en los arrabales.

Inmediatamente se dirigió a su casa. La señora Noiret, así se llamaba, estaba en el campo cuando se presentó en su morada, en la que chillaban, lloraban y alborotaban una docena de chiquillos bajo el cuidado y vigilancia de una muchacha de catorce a quince años.

Se vio, pues, obligado a esperar lo menos una hora a que regresase la dueña de la casa.

En fin, llegó ésta y miró al desconocido con la instintiva desconfianza de la aldeana para todo lo que no conoce.

—¿Qué es lo que quiere?—preguntó.—Tengo que hablaros.

—Si es para proponerme algún crío, vuestro viaje es inútil; tengo ya bastantes.

—No se trata de eso, sino de pedirnos informes.

—Ahora no puedo escucharos porque tengo que ordeñar las vacas.

Por el debut de este diálogo, nuestros lectores comprenderán que la señora Noiret, mujer de unos cuarenta años, no era muy comunicativa.

Ovidio desandando domesticarla, replicó:—Os indemnizaré del tiempo que perdáis.

—Pero no, no, ordeñaré mis vacas... y es trabajo que no puede dejarse para luego.

—¿Y quién os impide ordeñarlas y contestarme al mismo tiempo?

—¡Oh! si queréis venir al establo.

—¿Por qué no?

—Eso es otra cosa; seguidme.

La tía Noiret cogió un cubo de hoja de lata, un escabel de madera, se dirigió al establo atravesando un corral lleno de estiércol, se sentó en el escabel al lado de una vaca de enormes ubres y empezó su trabajo.

XLVI

La leche empezó a caer blanca y espumosa en el cubo, y la aldeana preguntó:—Y bien, ahora podemos hablar. ¿Qué queréis saber?

—¿Hace mucho tiempo que vivís en el país?—empezó Soliveau.

—Veintisiete años. Tengo cuarenta y uno. Tenía catorce cuando mi padre emigró, esta casa que hoy ocupo es mía.

—¿Desde qué época os dedicasteis al oficio que hoy ejercéis?

—Mi madre tenía el mismo oficio y yo era la que cuidaba los niños. Cuando murió mi madre seguí ejerciéndolo por mi cuenta.

—Entonces conoceréis a todas las amas de Joigny y sus alrededores.

—Ya lo creo, pues nos reunimos todas en la época de la vacuena.

—¿Y no os contáis historias de los padres de los chiquillos que os confían, y los niños que devolveis por falta de pago?

—Sí, así sucede muchas veces... Se habla de los padres, de los crios... de todo.

—¿No han hablado de una tal Juana Fortier?

La tía Noiret se quedó pensativa.

—¿Juana Fortier?... ¿Juana Fortier!... ¿repetid—¿qué era?

—Una viuda.

—¿Eh! ¿Es lo que más abunda? ¿Las viudas! ¿Y hace mucho tiempo de eso?

—Veintinueve años.

—¿Dulce Jesús mío! ¿Veintinueve años! Se necesitaría un memoria para recordar nombres tan antiguos... En esos veintinueve años han entrado en esta casa más de trescientos crios... Si no tenéis más que ese nombre, nada podré deciros.

—Tengo más.

—Decidlo.

—La viuda Fortier fué condenada hace veintinueve años por el triple crimen de robo, incendio y asesinato.

—¿Bondad divina! ¿Qué bribonal! ¿La guillotinarían!

—No; la condenaron a reclusión perpetua; esa mujer tenía una hija encargada a una nodriza de Joigny.

—¿Cómo se llamaba?

—Si lo supiese no estaría molestando tanto.

—¿Esperad, esperad!... Una mujer condenada por robo, incendio y asesinato... ¿Vais recordando?

—Sí, recuerdo que se habló mucho en el país.

—¿Y no recordáis en casa de quién estaba su chiquilla?

—¡Sí, señor! ¡En casa de la tía Fremy! Sí, eso es. Y casualmente, el haber conservado en su casa la hija de esa malvada, como lo era su madre, le perjudicó bastante.

—¿Y dónde se halla la tía Fremy?

—En el cementerio, la pobre mujer murió!

Ovidio había tenido un momento de esperanza.

La decepción fué por eso más ruda.

—¡Mortal—dijo.—Pero tendría parientes, que podrían tal vez darme algún informe sobre la niña.

—No tenía más que un hijo... un perdido que se ahogó en el Jonne.

—¿Todo se me escapó!—murmuró Soliveau desanimado.

—¿Sereis vos acaso el papá?—preguntó la aldeana fijando en Ovidio una desconfiada mirada.

—No, gracias a Dios. Pero necesito saber si la hija de Juana Fortier está viva... ¿Podréis decirme lo?

—Sobre eso nada puedo decir... Nunca he sabido lo que la tía Fremy ha hecho de la pequeña.

—¿Y no podré informarme en alguna otra parte?

—¿Por qué no os dirigís a la alcaldía? Cuando se nos entrega algún niño, tenemos que ir a ella a prestar nuestra declaración. Si por falta de pago ó abandono de los padres no podemos tenerlos en casa, damos parte y el Alcalde de las órdenes oportunas para que los lleven a los Expositos. Eso sucede muy a menudo.

—¿Y no podré informarme en alguna otra parte?

—Y cuando sucede un caso semejante, dejáis en la alcaldía la lista de los objetos que pueden servir algún día para el reconocimiento de la niña ó nina?

—Sí, señor. Se indica la marca de la ropa, los signos particulares de la criatura, los nombres de los padres...

y son verdaderos, el de la nodriza y la fecha del depósito.

—La niña de que hablo se llamaba Lucía. De modo que a ese nombre habrán añadido el de Juana Fortier, la madre, y el de la viuda Fremy, la nodriza.

—Sí, señor.

—Pues bien, mi buena señora, os doy las gracias y os ruego que aceptéis esto por la incomodidad que os he causado.

Al mismo tiempo Ovidio alargaba una pieza de diez francos a la señora Noiret, que la tomó y guardó diciendo:—Gracias, señor, pero no tenéis necesidad de... Ya sabéis que estoy a vuestro servicio.

Ovidio salió contentísimo del establo y luego de la casa.

—¡Todo marcha perfectamente!—se decía frotándose las manos.—En el hospicio me dirán... Pero no terminé ni la frase ni el pensamiento.

Se quedó pensativo un corto rato y luego añadió:

Perlas -- brillantes

PIEDRAS FINAS

y el sin rival RELOJ JUVENIA

EN

San Jerónimo

ABEJAS MENSAJERAS

Militares entendidos están discutiendo la cuestión de emplear abejas en vez de palomas mensajeras. La abeja posee mejor instinto de orientación que la paloma, y jamás, por lejos que vaya o la lleven, deja de volver a su colmenar. Luego, su escaso cuerpo la hace más á propósito para atravesar las líneas enemigas, no estando expuestas á balas ni asechanzas como la paloma, y aunque hay aves que las cazan y comen, la crianza de estos insectos es tan barata que realmente resulta de balde criarlos y sostenerlos en cantidad ilimitada. En otros tiempos habría la dificultad de que un bicho tan diminuto pudiese acarrear mensajes de consideración; pero los procedimientos de la fotografía moderna, que permiten agrandar y hacer legibles los caracteres más microscópicos, allanan esa dificultad. De modo que, llegado el caso, se pueden despachar enjambreros enteros cargados de noticias con la absoluta seguridad de que las noticias arribarán á su destino.

RESPIRANDO OXIGENO

Los corredores de los juegos olímpicos han comprobado que respirando oxígeno no experimentan la falta de aliento ni el cansancio subsiguiente. El nadador Wotfe, que á través del canal de la Mancha, se sostuvo con el oxígeno y tampoco sintió cansancio. A un caballo viejo y cansadísimo le dieron oxígeno y subió á lo alto de un ca-

rró al galope y en un minuto menos y con fatiga mucho menos que en otra prueba que acababa de hacer sin oxígeno. Si á un hombre se le da á respirar oxígeno durante algunos minutos antes de realizar algún esfuerzo grande, hace provisión de dicho gas para gastarla cuando sea necesaria, porque el aire sólo contiene una parte de oxígeno por cuatro de nitrógeno, al respirar oxígeno puro el cuerpo del hombre se lo asimila más. Mientras una persona practica un ejercicio rudo la provisión de oxígeno disminuye y los músculos no reciben la cantidad que necesitan, porque el corazón no puede hacer circular la sangre con suficiente rapidez.

LAS ERUPCIONES VOLCANICAS

Ya en 1767 sir Willam Hamilton señaló con anticipación el punto por donde iba á salir la lava en el Vesubio, fijándose en que la nieve se derretía en un punto mientras que la del alrededor permanecía helada; su predicción fué cierta. Evidentemente, en el momento de la observación se preparaba el fenómeno y la lava se aproximaba á la superficie del suelo.

La idea de establecer un servicio de previsiones volcánicas fué lanzada el año pasado por Herr J. Koeng Iberger, de Friburgo de Brisgan. Dicho señor propuso que se hicieran perforaciones con la sonda en torno de las regiones volcánicas para introducir hilos de pila termo-

eléctrica que hiciesen el papel de termómetros.

Según M. A. Brun, que examinó de pasada el proyecto en un importante trabajo sobre el volcanismo, la idea no es mala siempre que las perforaciones sean bastante profundas. Los últimos tiempos de una explosión suelen ser rápidos y puede producirse la ruptura de las rocas antes de que se note en la superficie una elevación de temperatura. En el Chinyero (Canarias) en 1909 pasaron horas después de un sitio donde pocas horas después, se formó un cráter, sin notar nada anormal en la temperatura del suelo ni en el estado de la vegetación.

Por lo tanto, sería preciso poner los termómetros á mucha profundidad y aún sería mejor hacer perforaciones de sonda en el mismo como del volcán. De todas suertes es de esperar que llegará un día en que las regiones volcánicas, sobre todo las que están próximas á los centros poblados, se hallen rodeadas de una red de perforación repartidas en los puntos críticos que permitan seguir la pista del volcán y conocer la marcha de los isogeotermas, sabiendo así cuándo son de temer las manifestaciones volcánicas y en qué sitio.

¿Está Rochette en Méjico?

El 15 de Diciembre llegó á Nueva York el famoso ex banquero francés Rochette. Había hecho el viaje á bordo del *Es-pagne*, el mismo barco que ahora es tan vigilado.

Alojóse en un hotel, y llenó una habitación con su equipaje.

Almorzando á los dos días en la mesa redonda, un francés, que comía al lado suyo, preguntó de repente:

—¿Es usted Rochette?

El interpelado se turbó.

—¿Por qué me pregunta eso?—dijo. —Porque he visto el retrato de Rochette ayer en una revista ilustrada, y usted se le parece mucho.

—Pues sí, soy Rochette. Pero hablemos de otra cosa.

El francés se calló y siguió comiendo. Concluido el almuerzo, Rochette fué en busca del dueño del hotel.

—Soy Rochette—dijo.—Necesito ver á un buen abogado neoyorquino. ¿Conoce usted á alguno que le inspire confianza? —Sí.

Y le recomendó á uno que conocía personalmente.

—Voy á conferenciar con él—dijo Rochette, saliendo.

Y no volvió al hotel. Cuatro días más tarde, el hotelero recibió una carta suya.

En ella le enviaba el importe de su hospedaje y le rogaba le enviara por ferrocarril sus bagajes, á porté debido, á Méjico.

Créese que Rochette, en vez de conferenciar con el abogado, lo que hizo fué tomar el tren para la frontera mejicana.

El padre del actual Presidente de la República mejicana, Madero, tuvo con Rochette, hace años, relaciones de negocios.

Y aquí se cree que el famoso exbanquero francés se ha puesto bajo su protección, invocando la amistad antigua que les une.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 189 quintales métricos; entrada de ayer, 36; total, 225; vendidos, 51; quedan para mañana, 174. Precios: Trigo, de 25'56 á 27'27 quintal. Cebada, de 28'79 á 30'30. Habas, de 20'80 á 22'72. Maíz, de 23 á 24'54.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes á la antigua fanega, de 11'25 á 12'00 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 13 reses mayores, con peso de 2051 kilos, de 1'85 á 2'07 pesetas cada uno; 25 borregos, con peso de 323 kilos, de 1'72 á 1'75; 4 cabros, con peso de 39 kilos, á 1'60.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescada, 1'25 pesetas kilo; boquerones, 1'30; sardinas, 1'03; pijotas, 1'10; almejas, 0'28.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Nicanor y San Gonzalo de Amarante. Jubileo de las 40 horas.—En el Sagrario. Mañana, en la misma iglesia.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve. En el Sagrario, á igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

HUMORADAS

Un andaluz, que ha hecho en Madrid muy malos negocios, se lamenta de su mala suerte, y al llegar á Sevilla exclama:

—¡Maldito Madrid! ¡Todo lo he perdido allí!

Y su mujer le dice:

—¡Todo, hijo mío! Hasta el acento andaluz.

En una visita de duelo deplorábase la muerte de una señora recién casada.

La suegra de la difunta lloraba á lágrima viva.

—¡Tan joven—exclamó uno—porque no tenía más que veinticuatro años!

—¡Treinta!—interrumpió bruscamente la suegra.

Y siguió llorando.

BENZOGENOL (Benzoilguayacol, eucaliptol, terpina, Elíxir polibalsámico, etc.) Fórmula del Dr. RANVAILS

Es el mejor específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las escrófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben á diario en las afecciones antedichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la Tos por crónica y rebelde que sea. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la Bronquitis: la forma mucosa, en que la tos es poca, y la expectoración abundante, y la forma seca en la cual domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. La Bronquitis puede considerarse como la causa de la mayor parte de las enfermedades de las vías respiratorias, siendo la puerta de entrada de la infección tuberculosa, ó sea tisis propiamente dicha. De aquí el que no deba nadie que se encuentre afectado de tan molesta enfermedad exponerse á los peligros reseñados, puesto que la Bronquitis crónica se cura de una manera radical y pronta con el empleo de BENZOGENOL. El BENZOGENOL está indicado en las siguientes enfermedades: Catarros laríngeo, bronquial y pulmonar agudos y crónicos, resfriados, por viejos que sean, gripe, ganguena pulmonar, broncorrea, tos ferina, pulmonía crónica y convalescencia de la misma, tisis pulmonar y laríngea, y en todas las enfermedades del pecho.

Para la Tos ferina se usa siempre con éxito el BENZOGENOL

Depósito en Madrid: MARTIN Y DURAN, Capellanes, 10. Y en todas las Farmacias del mundo. En Granada, COVALEDA, San Jerónimo, núm. 13, y SUEIRO, Gran Vía, núm. 13

EL AZUCAR PURGANTE
L'IDEAL, G. CAZORLA
es el mas agradable, económico y seguro de todos los purgantes
Fidase en todas las Farmacias

SIMONA Y MARIA
En vista de la gran aceptación que ha tenido esta interesantísima novela, hemos hecho una tirada especial de los 254 folletines publicados, que se venderán á 2 pesetas.
Para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD, mitad de precio.

PIANO
Se vende uno de palosanto, marca Boisselot, en muy buen estado de conservación; casi nuevo.—Para informes, Zacatín, 59, principal.

Quien se queja
del dolor de muelas
No tiene perdón de Dios, mientras exista el...
ANTICARIES LUQUE
que vende en Farmacia Sueiro
Gran Vía 13.—De mañana.

Radiowart
CURA LA IMPOTENCIA
Vente exclusiva,
Farmacia del Dr. Picazo
REYES CAZORLES, 30
Farmacia Covaleda

DENTICINA INFALIBLE
Preguntad á los millares de madres que salvaron á sus hijos de la muerte, y os dirán que la Denticina de Justo Fernández Izquierdo y Hermanos, de la Calzada de Oropesa (Toledo), es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la dentición; los salva de la agonía; les hace brotar la baba suprimida, corta la diarrea que les aqueja; extingue las erupciones de la boca que les molestan; les arregla el estómago; les hace arrojar la fiebre, impide alforreos, brotan fuertes dentaduras y desmenujamiento de los dientes, transformándose de RAQUITICOS en SANOS y ROBUSTOS. Rechazad las imitaciones y falsificaciones; comprad la legítima en cajas, rechazando siempre la que os ofrezcan en los frascos de cristal.
La verdadera Denticina Fernández Izquierdo, se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía 13, Granada.

Cafés de la Compañía Colonial
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita

Máquinas para Coser y Bordar
DURAN CANAL
Son las mejores, las más perfectas, las preferidas
2'50 ptas. semanales y al contado precios convenientísimos
Bicicletas y máquinas de hacer géneros de punto
Oficinas y Almacenes, Alhóndiga, 39
Sucursal, Zacatín, 117
Grandes existencias en aceites y grasas para Bicicletas, Motores eléctricos, Automóviles, Máquinas para coser y escribir, etc.

SAN ANTONIO
FABRICA DE CHOCOLATES
LOS MEJORES MAS BIEN ELABORADOS
Gran Vía de Colón, 13 CONSULTA DIARIA

FARMACIA GRAN VIA
Matias Sueiro
GRANADA
Especialidades Farmacéuticas
Fidelidad en los preparados
100 tarjetas de visita, 1 pta., Gracia 4

El mejor papel de fumar es el
ABADIE
Pedidlo en todos los Estancos

Moisés Martín
Músico de cámara retirado, se ofrece para dirigir ó fundar una banda de niños, habiendo sido bandirer de la música del regim. esp. Posee un extenso repertorio.—Para informes, á D. Francisco Vico, músico mayor del regimiento de Córdoba.—Dirigirse á: Esteban Veledo, Reyes Católicos, 24, rejonería.

El Barco
Casa de comidas y Kiosco de Fiestas
JULIA ALONSO, SEGUNDA PLAZA
Si queréis comer bien y barato, visitad esta casa de comidas, donde se sirve con prontitud, esmero y economía. Cuidadas el servicio de todas las servidas.

LA MENDOZA
12, VERONICA DE LA VIRGEN 12
Vinos, aguardientes, gaseosas, cervezas.—Mastía de vino superior 10 céntimos.

TRIGO
De secano recio de la cosecha de 1910, para simiente en vega. De venta en los Almacenes de Los Doctos de Granada. Sin precio por fanegas, á 52 reales ó á 28'50 pesetas los 100 kilos.—Para tratar, con el dueño, calle de Angulo, núm. 8, D. Federico Luzón.

La Estrella
CASA PARA VIAJEROS
BUENSUECO, 1
Hospedaje cómodo y económico á cargo de los antiguos dueños del parador del Sol

Café NERVINO MEDICINA
Del Dr. Morales
MARGA REGISTRADA
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buena botella, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas, 36, Madrid.
En Granada, Farmacia de J. O. Pujazón, San Jerónimo, 13

Los Albums
de grandes vistas que tantos enamorados tuvieron cuando rifamos unos cuantos entre los suscriptores de LA PUBLICIDAD, se venden en esta Administración á 15 pesetas cada uno.

"COJIBÁ"
HIGIENE DEL FUMADOR
La mayoría de las enfermedades de la boca, así como muchas de la garganta y pecho, son producidas por las substancias tóxicas que contiene el tabaco. El «COJIBÁ» tiene la virtud de contrarrestar todos los males que en el organismo ocasiona el tabaco, teniendo además la propiedad de hacer de un vicio dañino, un entretenimiento no sólo agradable, si que también útil y saludable por ser un antiséptico de los más recomendados hoy día.
A más de los beneficios mencionados, es de un efecto eficazísimo por la acción directa que ejerce en el estómago gástrico de los fumadores y de un éxito admirable en las pulmonías y tuberculosis.
Las eminencias médicas tanto de Madrid como de provincias, que personalmente lo vienen usando con éxito satisfactorio, es la mejor recomendación que de este preparado puede hacerse.
MODO DE EMPLEARLO
A cada 500 gramos de tabaco, se echará el contenido del frasco, mezclándolo perfectamente.
Como se trata de un producto completamente inofensivo, puede si se quiere aumentar la dosis.
Al cigarrillo se le puede echar por la cabezuela que se enciende cuatro ó cinco gotas, sacudir y aspirar por la parte delgada que sirve para fumar.
También puede rociarse y guardarlo en una caja de lata ó madera bien tapada, y el tabaco se irá impregnando del «COJIBÁ».
Venta al por mayor y menor, Farmacia y Laboratorio de Especificidades Farmacéuticas de

A LUQUE
DUQUE DE ALMODÓVAR 73, 75 Y 77.—JEREZ DE LA FRONTERA
Unico punto de venta en Granada, Expendarios de Tabacos de la Plaza del Ayuntamiento.

LA PUBLICIDAD
Diario de la mañana fundado en 1881
Apartado núm. 37.—Teléfono núm. 177
OFICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	2'00	6'00	12'00	24'00

TARIFA DE ESQUELAS	1.ª plaza	2.ª plaza	3.ª plaza	4.ª plaza
Esqueles al ancho de 1 columna	50	25	10	5
• • • • •	100	50	20	10
• • • • •	200	125	50	15
• • • • •	500	300	150	80
• • • • •	1000	600	300	160

Se admiten esqueles para su inserción, hasta las cuatro de la mañana. En el día de la inserción.—Escriba el nombre, Teléfono Granada

GOTA Y REUMA
Se curan en 24 horas con el colágeno Elíxir salicilado de LAZARUS. Los síntomas de los males curan en que se ha usado este colágeno. Los síntomas resistentes, cuando el tratamiento de los colágenos que producen de los males curados.—El colágeno de 25 páginas, transformado de la gota y reuma.